

珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第163期



【基层快讯】

青浦区徐泾镇举办戒毒康复人员就业安置工作座谈交流会

为他们真正回归社会营造良好环境

针对社区青少年进入网吧活动多的特点和涉毒案件易发的态势,青浦区徐泾镇在全民禁毒宣传月活动中抓住有利契机,进一步加大对在网吧活动的青少年群体的禁毒宣传教育力度。8月11日下午,镇禁毒办会同派出所上海东方网点徐泾店有限公司、上海恒英电脑网络有限公司等网吧开展了禁毒宣传教育活动。

为了及时掌握在“戒毒康复人员就业安置点”中社区戒毒社区康复人员的工作和生活情况,不断提升社区戒毒社区康复帮教工作的水平,日前,徐泾镇禁毒办与徐泾镇保洁公司对就业安置点上的社区戒毒社区康复人员开展了关爱帮教活动,镇禁毒办专职工作人员、社工和保洁公司领导以及职工代表参加了座谈交流。

活动中,镇禁毒办和镇保洁公司的各级领导以及帮教工作小组对就业安置点上的戒毒康复人员传达了政府的关爱,并鼓励他们要继续努力,珍惜现在这份来之不易的工作,

同时还与他们以及他们的家属进行了深入的交流,了解他们现在的工作和生活情况,保洁公司的领导和职工代表分别介绍了戒毒康复人员在就业安置点上的工作情况,对他们的工作表现予以了肯定和表扬,特别是在今夏高温季节天气非常热的情况下,他们在岗位上工作还是非常认真地,人都晒黑了,但他们始终都坚持着,其中有一名戒毒康复人员年龄比较大了,但他的工作态度相当好,非常珍惜现在的这份工作,其他几个戒毒康复就业安置人员也都都很能吃苦,他们现在与家庭关系很和睦,与其他职工关系也都相处的

很好,身体状况和精神面貌都不错,对彻底戒断毒瘾很有信心。戒毒康复就业安置人员也表示自己能有今天这样的工作和生活都要感谢政府的关心,还有禁毒工作者和保洁公司的领导、师傅以及帮教小组的关心,自己一定要彻底戒断毒瘾,更加努力地做一个对家庭负责对社会有用的人,珍惜好现在的工作和生活。镇禁毒办也表示,平时要更贴近就业安置点上的戒毒康复人员,关心他们的工作和生活,积极开展帮教工作,进一步增强他们远离毒品的坚强决心和信心。

在帮教座谈会上,镇禁毒办还对保洁公司领导 and 公司员工代表重视禁毒工作,关心和帮助就业安置点戒毒康复人员表示感谢,希望能继续携手努力,让更多的社区戒毒康复人员获得就业的机会,让社区戒毒康复人员有一个良好的工作和生活环境,为他们真正戒断毒瘾回归正常的生活道路创造良好的条件。 通讯员 许国强

浦东祝桥镇戒毒民警与禁毒社工进行工作交流

日前,浦东祝桥镇司法戒毒民警来到祝桥社区戒毒康复室,传达有关会议精神的同时就下阶段工作安排与禁毒社工进行了工作交流。交流主要以迎接浦东新区禁毒办8月底对各街镇禁毒工作全面考核以及即将开展的全面入所帮教工作为主题,深入研究和探讨了本辖区内社戒社康工作的现状以及对策建议。 通讯员 刘克伟

松江方松街道开展暑期青少年禁毒教育

暑期长假,松江区方松街道禁毒办分别在鼎信、绿庭院、祥和、御上海等八个居委组织辖区部分青少年举办了暑期禁毒知识系列讲座。在这一系列的讲座上,禁毒专职干部及社工通过真实案例向青少年讲解毒品的知识、毒品的危害,并且利用禁毒视频短片,形象、直观的展示对象吸食毒品后的外貌变化、可怕后果,并观看了毒品仿真模型。通过与青少年的互动,加深他们对毒品知识的理解及记忆。讲座结束后向青少年发放宣传资料,以实际行动向毒品说“不”。 松禁

嘉定菊园新区开展“不让毒品靠近自己”活动

为号召社区青少年崇尚健康生活,自觉远离毒品。日前,嘉定菊园新区禁毒社工在嘉保社区会议室开展社区宣传教育之“不让毒品靠近自己”活动。活动现场,禁毒社工结合房祖名、柯震东吸毒被抓为案例,向社区青少年介绍了什么是新型毒品以及对于参与吸毒、容留他人吸毒、贩毒等行为的法律法规内容进行讲解,告诫社区青少年不管是否明星,在法律与毒品面前是一样的动员社区青少年要树立禁毒人人有责的意识。 通讯员 沈锦飞

【图文报道】

浦东沪东新村街道组织开展青少年禁毒知识讲座



针对当前毒品犯罪年轻化的社会现实及青少年的好奇心,意识薄弱,辨别是非能力不强等弱点。日前,浦东沪东新村街道北小区居委邀请街道禁毒社工为小区内20多位青少年上了一堂生动有趣的禁毒知识讲座。社工首先通过图片让学生认识各种毒品、毒品的危害,当学生们看到图片上瘦骨嶙峋吸毒者的毒瘾发作时,浑身颤抖,涕泪横流,用手使劲扯头发,用头猛烈撞击墙壁,痛苦不堪时,学生无不感到愕然。本次讲座,学生明白“什么是毒品”、“毒品的危害”、“怎样拒绝毒品”、“珍爱生命、远离毒品”的意识深入人心。 通讯员 刘克伟

【讲述·有一种力量叫悔改】

依然骄傲的靈魂

□俞晓杰

骄傲,是使人走向失败的理由之一,我们常常说做娇使人退步;但我却不那么认为,或许有时候骄傲是自信的表现,只要不是放纵,这也是对自己的一种尊重。

●不灭的文艺情怀

故事的主人公,瘦小普通,脸颊上的线条棱角清晰明了,或许还显得有些病态,在别人的眼光中或许很容易能联想到是吸毒的,但就是这样一具身躯在世俗中眼光的压迫下依然保留着那不愿低人一等的灵魂。

第一次了解他,是收到他的来信,不像其他服务对象一般他没有让人代笔,而且自己操刀,字可以反映一个人,一手好字更是吸引人走进他的故事;苍劲有力却又不失个性的字体,让我觉得这个人应该会比较有主见。

第一次见到他,在所内,带病在身的他仍不减兴致讲述着自己的想法,或许说是他改变了对服务对象是阴郁气场的想法,一个带着正能量的灵魂展现在我的眼前;至于染毒,他并没有埋怨别人带坏他,从他厚厚的吸毒史来看,年轻因为好奇付出了代价,而毒品让岁月成了代价;此时他承认过自己的骄傲和低估毒品让他走上了漫长的泥沼。

许多人在多次进进出出以后,多少会开始麻木,开始自我放逐;但他并没有,他说或许无法保证以后会不会再吸毒,但是当下的自己是不愿意吸毒的,人只能保

证现在,但保证不了未来;此时,社工想社会工作并所有的帮教,更是两个灵魂的碰撞,而得到救赎的是两个灵魂。“我总是在晚饭后,独自散步,独自思考。”他说,社工戏称他已然成为思考者了,谁能认为一个拥有长长吸毒史的中年人还保留着这样的文艺情怀。

现在的他出所已经1年,配合社工的工作,安心的留在老父母身边,将他们的生活打理的井井有条;为女儿鞍前马后,即使女儿并不买单,他也能释怀女儿对他迟迟不待见的理由;参加小组活动和工作坊时勇于表达自己正向的想法,人该为自己而活,不能因为别人看不起你,你就要降低自己身价;他总是讲出许多让社工反思的话,你可以妥协别人,但不是妥协做别人眼中的自己。

●生命曲线图

还记得,看着他画完的生命曲线图,他是在人生最得意的时候染上了毒瘾,这固然是悲剧的开始,时至今日再也没有可能回到以前的时候,但是这不该成为他不好好生活的理由。他说,“即使不回到那个时候,但也不能否认曾经快乐过;即使再也快乐不起来,也不能放弃好好生活的愿望;这辈子我保证不了什么,但是有下辈子,我可以保证不吸毒。”这话听起来说的很大,社工却认为很真实,因为毒品

这东西真的没有想象的那么简单从人的生命中剔除,一个人的努力和决心固然重要,也需要很多方面的支持。

家人的支持——他的父亲已经90岁,记得两年前他再一次强戒,老父亲带着失落的表情口气平淡的说,这次不知道能不能等到。但是每次社工去家访,老头一直在路口凝望,正所谓可怜天下父母心,天地间再感动的事情就是,无论何时何地,无论飞黄腾达还是龙困浅滩,都有人在等你。我相信就是拥有这样一股力量的支撑,老父亲努力健康着,他也从未看轻自己。

社会的支持——人,在环境中,作为社会人你永远都要活在这个大屏幕内,人与人之间总要接触交流,而情绪是会传染的,或多或少都会因为别人对你的看法而改变,而情绪起伏。作为社工从来没有放弃过在这方面的呼吁,他们并不是洪水猛兽,走错路的他们也需要更多自信和鼓励;并不是每个服务对象都可以和这个故事的主人公一样,在社会的压力下仍然能够保持住自己骄傲的灵魂,在有色眼镜关注下,走上绝路的人已经比比皆是,没有什么可以比生命更值得尊重。

时光依旧在不停的转动,他每天重复着简单的生活,他笑嘻嘻的说,人生已经见识过很多的繁华浮沉,如今的自己几乎自我圈禁,但是他并不觉得不自由,因为他自己选择了这样的生活方式。他常常放在嘴边的一句话:“谁没有不开心的时候,谁都需要帮

助的时候,所以在别人需要的时候,自己也应该伸手”,让人觉得做人就是要把自己放在和别人同样的位置,不轻视自己,不轻视别人。他总是和社工说不要嫌他说话直,因为真话永远是刺耳的,许多人都无法接受赤裸裸的真实。

●不要轻视每一个灵魂

社工接触了他,对自己的工作有了新的审视,曾经我也看轻禁毒工作,觉得自己不可能和这样的人引起共鸣,其实不然,谁都不能轻视另一个灵魂;更重要的一点是谁也不能轻视自己的灵魂,不要看不起自己的价值和工作,每个存在必然有他存在的重要性,我们要尊重这样的重要性;把这种情感融入于自己工作中,我相信不止身边人,连这份工作都会给你想要的回应。社工现在只是相对身边人说,你不知道什么是禁毒工作,你们可以不支持社工,但希望可以给那些你们所知道的吸毒人员正确的对待,收起你们那些自以为高人一等的态度,给出应有的尊重。

社工相信,在未来的日子,与他会有更多的交流,会迸发出更多精彩的故事,也会得到更多的精神财富;相信他也不会让社工失望,去做一个温暖的人温暖身边人——或许这并不是未来既要发生的事情,而是现在正在改变的事情,从他老父母脸上露出的满足的笑容来看,他们知道现在的儿子就已经是他们想要的儿子,其实每个人要的不多,所以你也不需要给予很多,不要吝啬你的帮助。

每个人都一样,需要一副值得尊重的骄傲灵魂,他的灵魂正骄傲着,那你呢?(作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站社工)